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1. Na escolha de um local para a implantação das indústrias, os fatores mais importantes estão relacionados a matérias-primas, fontes de energia, mão de obra, recursos financeiros e acesso ao mercado consumidor dos bens produzidos. A importância de cada fator em relação aos demais pode variar. Depende do tipo de bens a produzir, da escala de produção pretendida, do grau de desenvolvimento das técnicas utilizadas e da infraestrutura existente.

   Da leitura do texto é possível concluir que

a) as indústrias leves contam com maior número de opções, quanto à escolha do local para sua instalação.

b) as indústrias pesadas dispersam-se mais pelo espaço, em função dos fatores disponíveis.

c) em função do destino final da produção, as indústrias leves necessitam de maiores espaços e investimentos.

d) como dependem de infraestrutura, as indústrias pesadas devem estar próximas a portos marítimos.

e) as indústrias leves são muito mais sensíveis às condições da infraestrutura, nos setores de transportes e energia.
2. "As indústrias estão distribuídas de forma desigual no planeta, pois tendem a se concentrar nos lugares onde há fatores favoráveis à sua localização. São fatores definidos historicamente, que variam com o passar do tempo. Muita gente, no interior do Brasil e em áreas mais atrasadas do mundo, nunca viu uma fábrica, embora consuma algum tipo de produto industrializado, já que a concentração de indústrias, apesar de restrita a alguns lugares do planeta, estabelece uma teia de relações..."

(Adaptado de SENE, E. de; MOREIRA, J. C. "GEOGRAFIA GERAL E DO BRASIL: ESPAÇO GEOGRÁFICO E GLOBALIZAÇÃO". São Paulo: Scipione, 1998. p.101.)

     Sobre esse assunto, é correto afirmar:

(01) No Brasil, a proximidade dos locais de exploração petrolífera constitui um dos fatores mais importantes para a instalação industrial.

(02) Muitas indústrias siderúrgicas brasileiras foram instaladas próximo às jazidas de minério de ferro, como as de Minas Gerais.

(04) Na atualidade, há uma reorganização espacial das indústrias no mundo, motivada em parte por uma acelerada modernização do sistema de transportes e de comunicações.

(08) Hoje, o mercado consumidor é o principal fator para a localização industrial.

(16) Energia, água e mão de obra disponíveis são fatores locacionais importantes para o setor industrial.

(32) Os processos de urbanização e de industrialização sofrem uma influência mútua ao longo do tempo, porque as cidades ou crescem em torno das indústrias nascentes ou atraem indústrias, que fazem com que elas cresçam.
3. (UNESP) A indústria de alta tecnologia – eletrônica e informática, biotecnologia e química fina, aeroespacial e bélica – reflete, nas suas opções de localização, uma reação às aglomerações industriais. Esses setores industriais procuram novas localizações nos subúrbios afastados dos núcleos metropolitanos ou em pequenas cidades interioranas. Por outro lado, mão de obra científica e técnica altamente qualificada e intensos investimentos de capital constituem as principais exigências para o sucesso desses empreendimentos. A região abaixo que apresenta as características do texto é a(o):
a) Região dos Grandes Lagos (EUA)
b) Vale do Silício, na Califórnia (EUA)

c) Bacia de Londres (Inglaterra)

d) Vale de Ruhr (Alemanha)

e) Vale do Damodar (Índia)
4. (FATEC) Nos EUA, principalmente nas duas últimas décadas, ocorreu uma redistribuição espacial em relação ao emprego nas indústrias.
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    A situação atual aparece representada no mapa, e sua legenda é:
a) I. crescimento fraco ; II. forte crescimento III. crescimento moderado.

b) I. forte crescimento; II. crescimento moderado; III. diminuição ou crescimento fraco.

c) I. diminuição ou crescimento fraco; lI. crescimento moderado; III. forte crescimento.

d) I. crescimento moderado; II. áreas estagnadas; III. forte crescimento.

e) I. áreas estagnadas; II. crescimento moderado; III. forte crescimento.

5. (UNIRIO-RJ)
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     Em junho deste ano, o governo japonês reconheceu que o país mergulhou na recessão.

     Como causa deste processo podemos citar a:

I - crise asiática, onde empresas japonesas instaladas nos "tigres" amargaram prejuízos, e bancos do Japão viram comprometidos empréstimos feitos a países asiáticos;

II - falta de dinamismo do mercado interno japonês, que possui altos índices de consumo interno;

III - concorrência da economia norte-americana, que recuperou sua capacidade de inovação com a revolução tecnocientífica.

     É(São) verdadeira(s) a(s) afirmativa(s):
a) I apenas.
b) I e II apenas.
c) I e III apenas.
d) II e III apenas.
e) I, II e III.
6. (Fuvest). Setor Secundário: Qual das características a seguir mais se aplica ao processo de industrialização que ocorre em certos países não desenvolvidos da Ásia de Sudeste e do Extremo Oriente, como Formosa, Coreia do  Sul, Malásia e Cingapura?
a) Processo de industrialização com base no mercado consumidor externo.

b) Predomínio de capitais americanos.

c) Predomínio de indústrias de bens de produção.

d) Forte incremento industrial desde a crise de 1929.

e) Industrialização com base no processo de substituição de importação de manufaturados.
7. Sobre a América Latina, alguns autores fazem análises semelhantes à que segue:
(...) essa estrutura estatal cumpriu com eficiência seu papel de principal agente histórico da modernização capitalista. (...) Porém, nas últimas décadas, os países latino-americanos vêm sofrendo uma crise sem precedentes. (...) Muitos apontam o Estado como responsável maior pela crise. (...) As receitas propostas pelos organismos internacionais de combate à crise econômica pertencem ao conjunto de políticas que (...) convencionou-se denominar neoliberalismo.

(OLIVA, Jaime & GIANSANTI, Roberto. ESPAÇO E MODERNIDADE: TEMAS DE GEOGRAFIA MUNDIAL. Atual, São Paulo, 1995.)

    Nem todos apontam o Estado como principal responsável pela crise comentada no texto.

    Para o enfrentamento dos problemas dos países da América Latina no momento atual, grande parte dos críticos ao neoliberalismo defende a seguinte proposta:
a) reforma do Estado, com privatização das indústrias de bens de produção

b) concentração de investimentos no setor privado, com eliminação gradativa de subsídios

c) reforço das políticas sociais, com a presença do Estado em setores produtivos estratégicos

d) fortalecimento da base produtiva, com subsídios à pesquisa técnico-científica nas transnacionais
8. Entre os países do Terceiro Mundo, a Índia vem sendo considerada um dos mercados emergentes neste final de século. Todavia, este enorme potencial poderá não se efetivar. É que há inúmeros fatores políticos e socioeconômicos que podem frear ou mesmo limitar seriamente o processo indiano de modernização. Um desses fatores é o (a):
a) fortalecimento de organizações guerrilheiras que pretendem implantar o socialismo no país.

b) controle severo do governo em relação às taxas de crescimento demográfico nos últimos anos, o que já vem repercutindo na redução da oferta de mão de obra.

c) inexistência de setores industriais avançados, em razão do grande atraso tecnológico.

d) participação pouco expressiva de capitais nacionais em atividades urbanas e industriais como consequência do caráter rural da sociedade.

e) permanência de rivalidades étnico-religiosas que representam uma real ameaça de ocorrência de conflitos separatistas.
9. (Fuvest/2001) Sobre o modelo de industrialização implementado em países do Sudeste Asiático, como Coreia do Sul e Taiwan e o adotado em países da América Latina, como a Argentina, o Brasil e o México, pode-se afirmar que,
a) nos países do Sudeste Asiático, a participação de capital estrangeiro impediu o desenvolvimento de tecnologia local, ao passo que, nos países latino-americanos, ela promoveu esse desenvolvimento.

b) nos dois casos, não houve participação do Estado na criação de infraestrutura necessária à industrialização.

c) nos países do Sudeste Asiático, a organização dos trabalhadores, em sindicatos livres, encareceu o produto final, ao passo que, nos países latino-americanos, a ausência dessa organização tornou os produtos mais competitivos.

d) nos dois casos, houve importante participação de capital japonês, responsável pelo desenvolvimento tecnológico nessas regiões.

e) nos países do Sudeste Asiático, a produção industrial visou à exportação, ao passo que, nos países latino-americanos, a produção objetivou o mercado interno.
10. (UFV-MG) Após 1970, houve uma relativa desconcentração industrial da Grande São Paulo e um crescimento maior em outros estados brasileiros.

    São causas dessa desconcentração, exceto:
a) a incapacidade da região de gerar energia suficiente para atender à demanda industrial.

b) a combatividade dos vários sindicatos do ABCD paulista em termos de reivindicações salariais e

greves.

c) a promoção de incentivos variados para atrair as empresas por parte das demais áreas de atração, cidades e estados.

d) a existência e modernização de outros corredores de exportação.

e) os elevados custos com impostos, especulação imobiliária e alto índice de poluição ambiental.
11. (Fuvest) Faça uma análise comparativa entre dois momentos do processo de industrialização brasileira - década de 50 e final da década de 90 - levando em consideração:
a) o papel do Estado.
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

b) o mercado consumidor.
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
12. (Fuvest-SP)
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a) Que Estados apresentam menor concentração de pessoas ocupadas na indústria de transformação? Justifique sua resposta.
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

b) Apresente duas justificativas que expliquem a maior concentração de pessoas ocupadas na indústria de transformação em quase todos os Estados das regiões Sudeste e Sul do País.
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
13. "O interior de São Paulo há muito tempo não é mais caipira. (...) Os negócios locais incluem produtos manufaturados, boa parte de alta tecnologia, cujos volumes superam os realizados na capital (...) Essa tendência deve acentuar-se: as indústrias estão se retirando da capital e da área metropolitana de São Paulo. (...) Esse movimento amplia a área metropolitana de São Paulo para um raio de 150 quilômetros, a partir da capital, e se estende para áreas ainda mais distantes, ao longo das principais rodovias, o que muda rapidamente a paisagem do Estado".

(Adapt. Lencioni, S. - "O Estado de S. Paulo") , 26/10/97.

a) Por que as indústrias estão se retirando da capital e da área metropolitana de São Paulo?
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

b) Analise dois efeitos desse movimento na organização urbana da metrópole paulistana e dois nas cidades do interior de São Paulo, para onde as indústrias estão se deslocando.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

14- Apesar de seu grande poderio econômico a nível mundial, a economia japonesa enfrenta alguns problemas para manter o seu desenvolvimento.

     Assinale a opção que encerra um desses problemas:

a) Baixa produtividade do trabalho no sentido das industrias modernas.

b) Crescente dependência do exterior em relação à obtenção de matérias-primas.

c) Baixa taxa de investimentos no setor produtivo, pelo desvio de capital para investimentos no exterior.

d) Mercado interno irrisório devido aos baixos salários dos trabalhadores à pobreza da classe média.

e) Esterilização dos parcos solos agrícolas provocada pela poluição industrial generalizada.

15- (VEST-RIO) O processo industrial japonês tem sido apresentado como exemplo para outros países. As características que mais contribuíram para esse acontecimento foram:

a) mão de obra qualificada e grande quantidade de combustíveis fósseis.

b) carência de matéria-prima e energia hidráulica abundante.

c) grande quantidade de combustíveis fósseis e altos  investimentos em pesquisa de desenvolvimento.

d) carência de matéria-prima e mão de obra não qualificada.

e) Mão de obra qualificada e altos investimentos em pesquisas e desenvolvimento.

16- (UFES) O Japão é hoje uma das maiores potências industriais do mundo. Para chegar a essa posição, passou por  um longo processo, tendo por base as indústrias familiares.

 Sobre a evolução industrial japonesa, NÃO é correto afirmar que:

a) as indústrias japonesas mais antigas estão fixadas em regiões onde há disponibilidade de matérias-primas e fácil acesso aos grandes portos, no cinturão do Pacífico .

b) as novas indústrias japonesas, de alta concentração tecnológica e menos dependência de matérias-primas estão sendo instaladas em zonas pioneiras, de acordo com planos de descentralização do seu parque industrial.

c) a mão de obra abundante e disciplinada, a criação de novas técnicas de produção e administração industrial e crescente automoção, favoreceram seu desenvolvimento.

d)  a realização da política de desenvolvimento econômico, ocorrida recentemente, privilegiada os investimentos nas indústrias de base e química em detrimento das indústrias  de bens de consumo.

17- Dê três razões importantes que concorreram para o grande desenvolvimento industrial do Japão, após a Segunda Guerra Mundial.

_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

18- A moderna agricultura apresenta algumas características, exceto:

a) intensa mecanização de sua atividade.

b) aperfeiçoamento genético e utilização de melhores sementes;

c) introdução em larga escala, de mecanismos antipoluentes e combate biológicos às pragas existentes;

d) utilização de agrotóxicos para combater pragas e ervas daninhas;

e) intensificação de trabalho com a finalidade de aumentar a produtividade.

19- Os conflitos pela posse da terra colocam em choque regimes  de propriedades distintos e opostos – a propriedade capitalista, a comunal e a familiar. Pode-se afirmar que, no regime:

I. Capitalista de propriedade, o objetivo é obter o lucro oriundo do trabalho dos empregados  ou da comercialização da terra.

II. Comunal dos índios, a terra é encarada como bem individual  e tem sofrido constantes ataques dos invasores.

III. Familiar dos posseiros ou pequenos proprietários, que trabalham com a ajuda dos familiares, a terra é um meio de trabalho.

     Assinale a opção que contém a(s) afirmativa(s) correta(s):

a) somente I:




d) somente II e III:

b) somente I e II:



e) todas.

c) somente I e III:

20- A agricultura brasileira vem atravessando várias modificações: a grande injeção de capital alterou as relações de produção de produção e criou novos mercados. As opções abaixo apresentam tendências da evolução agrícola brasileira, exceto uma. Assinale-a:

a) mão de obra rural, cada vez mais, composta de operários agrícolas, assalariados sem maior vinculo com a terra;

b) diminuição gradativa do tamanho das propriedades, como consequência da racionalização da produção;

c) crescente especialização da produção, tendendo para uma monocultura dentro de cada propriedade:

d) crescimento maior dos produtos que encontram um mercado nas indústrias, inclusive na alimentação;

e) lento desparecimento das propriedades familiares com a penetração das empresas rurais.

21- (Cesgranrio) No campo brasileiro ocorre frequente mobilidade pela expulsão de agricultores da terra. O grileiro, em grande parte responsável pelo fato, é aquele que:

a) se apodera ilicitamente de grandes lotes de terra, utilizando títulos falsificados;

b) recruta mão-de-obra para trabalhar a terra de um grande proprietário;

c) tem a posse de um lote de terra, mas não a propriedade;

d) trabalha temporariamente, cultivando pequenas parcelas de terra;

e) tem a propriedade mas não reside na área, caracterizando-se pelo absenteísmo.

22- Uma reportagem do jornal O Globo, intitulada “Indústria no Real”, do dia 25/8/1998, mostrava uma queda do nível de emprego de 24,3%; uma queda de massa salarial de 13,4%; e aumento do salário médio em 14,3% e da produção em 12,1%. Todas as variações correspondem ao período de julho de 94 a julho de 98.

a) Indique se a produtividade industrial brasileira aumentou ou diminuiu no período avaliado. Justifique sua resposta.

_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

b) Aponte duas causas para a redução do emprego no Brasil. 

_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

23- A abertura da economia brasileira tem levado não apenas a um aumento nas importações, como também ao incentivo de estabelecimento, em nosso país, de algumas das mais importantes transnacionais. É o caso da indústria automobilística, com previsão de instalação, no país, de fábricas como as da BMW, Volvo e Renault (Paraná), Mercedes-Benz (Minas Gerais), Mitsubishi (Goiás) e Hyundai (Bahia).

(Jornal do Brasil, 28/8/97).

 
A vida dessas empresas está relacionada com o seguinte fato: 

a) crise nos países de origem, pela expansão internacional da industria automobilística norte-americana.

b) manutenção do modelo de substituição de importações no Brasil, como redução da dependência internacional.

c) esforço de inserção do Brasil na economia globalizada, com técnicas de produção semelhantes às dos países desenvolvidos.

d) posição nova do Brasil na divisão internacional do trabalho, em função da inversão das históricas relações de dominação Norte-Sul.

24- A respeito do processo de industrialização dos países subdesenvolvidos, podemos afirmar que:

a) em seu conjunto, o chamado “terceiro mundo” buscou seu crescimento industrial no setor de bens de produção.

b) os países conhecidos como tigres asiáticos se industrializaram a partir da década de 60, baseando seu parque industrial em plataformas de exportação.

c) Arábia Saudita, Bolívia e África do Sul são países não industrializados, cuja economia se baseia na exportação de produtos agrícolas.

d) China, Vietnã, Cambodja, Laos e Mianmar são países industrializados na década de 80, especializados na produção de microcomponentes eletrônicos.

e) Brasil, México e Formosa são nações que se industrializaram após a Segunda Guerra Mundial, baseadas no processo de substituição de importações.

Aluno(a):______________________________________ 3º Ano / Ens. Médio
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